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Niederschrift 
zur öffentlichen konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung 

Neuendeich 

 Sitzungstermin: Donnerstag, den 12.06.2008 

 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

 Sitzungsende: 21:35 Uhr 

 Ort, Raum: Dörpshus Neuendeich, Schadendorf 8, 25436 Neuendeich 

Anwesend sind: 
 
Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Klaus-Hermann Früchtenicht CDU 1. stv. Vorsitzen-

der/Bürgermeister 
 

Herr Thies-Peter Kleinwort CDU   
Frau Hannelore Kops CDU   
Herr Claus May SPD   
Herr Gerd Mettjes SPD   
Frau Gundula Ortlinghaus CDU   
Herr Reinhard Pliquet SPD 2. stv. Vorsitzen-

der/Bürgermeister 
 

Frau Bärbel Thiemann CDU Vorsitzende  
Herr Niels Thimm SPD   

Gäste 
Herr Sönke Hauenstein SPD   

Presse 
Uetersener Nachrichten   Herr Pöhlsen 

Protokollführer/-in 
Herr Frank Wulff    

Verwaltung 
Herr Jürgen Manske  Leitender Verwaltungs-

beamter des Amtes 
Moorrege 

 

 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 02.06.2008 einberufen. Die Vorsit-
zende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwendungen erhoben 
werden. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
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Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 18 der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit 
ausgeschlossen. 
Die Tagesordnung laut Einladung wird gebilligt. 
 
       
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  
  

Tagesordnung: 

 1.  Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  
 2.  Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die amtierende Bürgermeisterin 
  
 3.  Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  
 4.  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Leitung der amtierenden 

Bürgermeisterin 
  
 5.  Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin/Bürgermeister) unter 

Leitung des ältesten Mitgliedes 
  
 6.  Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters und Einführung in 

ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  
 7.  Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr Amt durch die Bür-

germeisterin oder den Bürgermeister 
  
 8.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder des 1. stellv. Bürger-

meisters 
  
 9.  Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder des 2. stellv. Bürger-

meisters 
  
 10.  Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse nach der Hauptsatzung 
  
 11.  Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  
 12.  Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin oder den Bürgermeis-

ter im Amtsausschuss 
  
 13.  Fünf-Städte-Verein Pinneberg e. V.; hier: Wahl eines Gemeindevertreters in den Vorstand und 

Wahl von 4 Delegierten für die Mitgliederversammlung 
  
 14.  Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und evtl. Widersprüche 

(Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  
 15.  Satzung der Gemeinde Neuendeich über Entschädigungen in kommunalen Ehrenämtern (Entschä-

digungssatzung) 
Vorlage: 079/2008/ND/BV 
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 16.  Einwohnerfragestunde 
  
 17.  Verschiedenes 
  
 19.  Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil 
  
 
 

Protokoll: 

zu 1 Ehrung und Verabschiedung langjähriger Gemeindevertreter/- innen 
  

Herr Stahl-Grzeschkowitz wird nach langjähriger Mitarbeit als Gemeindevertreter 
verabschiedet. Frau Thiemann dankt ihm für die geleistete Arbeit und überreicht 
einen Gutschein und einen Blumenstrauß.    
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 2 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit durch die amtierende 

Bürgermeisterin 
  

Frau Thiemann begrüßt nochmals alle Anwesenden und stellt die Beschlussfähig-
keit fest.     
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 3 Feststellung der Fraktionen und deren Vorsitzenden 
  

Der Gemeindevertretung gehören die CDU-Fraktion mit 5 Mitgliedern und die 
SPD-Fraktion mit 4 Mitgliedern an. Vorsitzender der CDU-Fraktion ist Thies 
Kleinwort und Vorsitzender der SPD-Fraktion ist Reinhard Pliquet.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
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zu 4 Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung unter der Lei-

tung der amtierenden Bürgermeisterin 
  

Frau Thiemann stellt fest, dass Frau Hannelore Kops ältestes Mitglied der Ge-
meindevertretung ist. Widerspruch wird nicht erhoben. Frau Kops übernimmt so-
mit den Vorsitz der Gemeindevertretung.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 5 Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeiste-

rin/Bürgermeister) unter Leitung des ältesten Mitgliedes 
  

Thies Kleinwort schlägt die Gemeindevertreterin Bärbel Thiemann vor. Es wird 
keine geheime Wahl beantragt.  
Anschließend wird Frau Thiemann zum 4. Mal zur Bürgermeisterin der Gemeinde 
Neuendeich gewählt.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig (9) 
 
 
Frau Thiemann nimmt die Wahl an. 
 
 

  
  
zu 6 Verpflichtung sowie Vereidigung der Bürgermeisterin oder des Bürgermeis-

ters und Einführung in ihr/sein Amt durch das älteste Mitglied 
  

Frau Bürgermeisterin Thiemann wird durch die Gemeindevertreterin Hannelore 
Kops vereidigt und in ihr Amt eingeführt. Frau Thiemann erhält ihre Urkunde zur 
Ernennung als Ehrenbeamtin. In einer kurzen Rede bedankt sich Frau Thiemann 
für das ausgesprochene Vertrauen.  
 

 Beschluss: 
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 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 7 Verpflichtung der Mitglieder der Gemeindevertretung und Einführung in ihr 

Amt durch die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 
  

Die anwesenden Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden durch 
Bürgermeisterin Bärbel Thiemann in ihr Amt eingeführt und per Handschlag ver-
pflichtet.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 8 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 1. stellv. Bürgermeisterin oder 

des 1. stellv. Bürgermeisters 
  

Claus May schlägt Herrn Reinhard Pliquet zur Wahl des 1. stellv. Bürgermeisters 
vor. 
 
Die anschließend durchgeführte Wahl ergibt 9 Ja-Stimmen für Reinhard Pliquet. 
Somit ist Reinhard Pliquet zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt. 
 
Herr Reinhard Pliquet wird durch Bürgermeisterin Bärbel Thiemann vereidigt und 
in sein Amt eingeführt. Es erfolgt die Übergabe der Ernennungsurkunde zum Eh-
renbeamten.  
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 9 Wahl, Vereidigung und Amtseinführung der 2. stellv. Bürgermeisterin oder 

des 2. stellv. Bürgermeisters 
  

GV Thies Kleinwort schlägt Gundula Ortlinghaus zur Wahl der 2. stellv. Bürger-
meisterin vor.  
 
Die anschließend durchgeführte Wahl ergibt 9 Ja-Stimmen für Gundula Ortling-
haus. Somit ist Gundula Ortlinghaus zur 2. stellv. Bürgermeisterin gewählt. 
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Frau Ortlinghaus wird durch Bürgermeisterin Bärbel Thiemann vereidigt und in 
ihr Amt eingeführt. Es erfolgt die Übergabe der Ernennungsurkunde zur Ehrenbe-
amtin.  
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 10 Wahl der Mitglieder und stellv. Mitglieder der gemeindlichen Ausschüsse 

nach der Hauptsatzung 
  

Für die Besetzung der Ausschüsse nach der Hauptsatzung der Gemeinde Neuen-
deich wird wie folgt vorgeschlagen und abgestimmt: 
 
Finanzausschuss: 
 

CDU SPD 
GV Hannelore Kops GV Niels Thimm 
GV Gundula Ortlinghaus bgl. Mitglied Sönke Hauenstein 
bgl. Mitglied Norbert Büscherhoff  

  
einstimmig (9) 
 
 
Ausschuss für Soziales und Jugend: 
  

CDU SPD 
GV Gundula Ortlinghaus GV Claus May 
GV Hannelore Kops bgl. Mitglied Herbert Jürgens 
bgl. Mitglied Ellen Kruse  

 
einstimmig (9) 
 
 
Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss: 
 

CDU SPD 
GV Klaus-Hermann Früchtenicht GV Gerd Mettjes 
GV Thies Kleinwort bgl. Mitglied Johann Lütjens 
bgl. Mitglied Kay Stahl-Grzeschkowitz  

 
einstimmig (9) 
 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
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CDU SPD 
GV Hannelore Kops GV Claus May 
GV Thies Kleinwort  

 
einstimmig (9) 
 
 
Für die Wahl der stv. Mitglieder der Ausschüsse nach der Hauptsatzung der Ge-
meinde Neuendeich wird wie folgt vorgeschlagen und abgestimmt: 
 
Finanzausschuss: 
 

CDU SPD 
GV Bärbel Thiemann GV Claus May 
GV Thies Kleinwort GV Gerd Mettjes 

  
einstimmig (9) 
 
 
Ausschuss für Soziales und Jugend: 
  

CDU SPD 
GV Bärbel Thiemann GV Gerd Mettjes 
GV Klaus-Hermann Früchtenicht GV Reinhard Pliquet 

 
einstimmig (9) 
 
 
Bau-, Umwelt- und Wegeausschuss: 
 

CDU SPD 
GV Bärbel Thiemann GV Reinhard Pliquet 
GV Gundula Ortlinghaus GV Niels Thimm 

 
einstimmig (9) 
 
 
Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung: 
 

CDU SPD 
GV Gundula Ortlinghaus GV Niels Thimm 

 
einstimmig (9)  
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
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zu 11 Wahl der Ausschussvorsitzenden und deren Stellvertreter 
  

Vorsitzende des Finanzausschusses:     GVin Hannelore Kops 
stellv. Vors. des Finanzausschusses: GV Niels Thimm 
 
einstimmig (9) 
 
Vorsitzender des Ausschusses für 
Soziales und Jugend: GV Claus May 

stellv. Vors. des Ausschusses für 
Soziales und Jugend: GVin Gundula Ortlinghaus 

einstimmig (9) 
 
Vorsitzender des Bau-, Umwelt- 
und Wegeausschusses: GV Klaus-Hermann Früchtenicht 

stellv. Vors. des Bau-, Umwelt- 
und Wegeausschusses: GV Gerd Mettjes 

einstimmig (9) 

Vorsitzende des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung: GV Claus May 

stellv. Vors. des Ausschusses zur 
Prüfung der Jahresrechnung: GVin Hannelore Kops
 
einstimmig (9)      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 12 Wahl einer Stellvertreterin oder eines Stellvertreters für die Bürgermeisterin 

oder den Bürgermeister im Amtsausschuss 
  

Herr Manske erläutert, dass gemäß § 9 Abs. 3 der Amtsordnung die CDU-Fraktion 
berechtigt ist, eine/n Stellvertreter/in vorzuschlagen, da die Bürgermeisterin der 
CDU-Fraktion angehört. Herr Kleinwort schlägt Herrn Reinhard Pliquet vor. Die-
ser wird einstimmig (9) zum Vertreter der Bürgermeisterin im Amtsausschuss 
gewählt.      
 

 Beschluss: 
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 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 13 Fünf-Städte-Verein Pinneberg e. V.; hier: Wahl eines Gemeindevertreters in 

den Vorstand und Wahl von 4 Delegierten für die Mitgliederversammlung 
  

In den Vorstand des Fünf-Städte-Vereins Pinneberg e.V. wird Reinhard Pliquet 
gewählt. 
 
Einstimmig (9) 
 
Folgende 4 Delegierte für die Mitgliederversammlung werden gewählt: 

Ellen Kruse Gundula Ortlinghaus, Claus May und Uwe Mettjes. 

Als Stellvertreter: Klaus-Hermann Früchtenicht, Hannelore Kops, Sönke Hauen-
stein und Gerd Mettjes 
 
Einstimmig (9) 
      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 14 Bildung und Wahl des Ausschusses zur Vorprüfung des Wahlergebnisses und 

evtl. Widersprüche (Wahlprüfungsausschuss) nach § 39 GKWG 
  

In den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt: 

Hannelore Kops, Klaus-Hermann Früchtenicht, Niels Thimm und Gerd Mettjes. 
 
Einstimmig (9)      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 15 Satzung der Gemeinde Neuendeich über Entschädigungen in kommunalen 

Ehrenämtern (Entschädigungssatzung) 
Vorlage: 079/2008/ND/BV 
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Nach einer kurzen Einführung von Frau Thiemann schlägt Herr Kleinwort vor, 
dass Sitzungsgeld für die Teilnahme an Sitzungen bei 20 € zu belassen. Herr Pli-
quet erläutert, dass man die gesamte Entschädigungssatzung begutachten müsse. 
Alle geregelten Entschädigungen müssten auf Anpassung überprüft werden. Frau 
Thiemann merkt an, dass sicherlich hauptsächlich die Entschädigung für die Bür-
germeisterin gemeint sei und erinnert an einen Grundsatzbeschluss der Gemeinde-
vertretung, der Bürgermeisterin immer den Höchstbetrag zu gewähren. 
 
Anschließend wird über den Antrag von Herrn Kleinwort wie folgt beschlossen:    
 

 Beschluss: 
 
Das Sitzungsgeld für die Teilnahme an den gemeindlichen Sitzungen wird bei 20 
€ belassen. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen 
 
 

  
  
zu 16 Einwohnerfragestunde 
  

Es werden keine Fragen gestellt.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 17 Verschiedenes 
  

1. Frau Thiemann berichtet wie folgt: 
 

a) Der aktuelle Sachstand in der Thematik Fahrrinnenanpassung der Elbe 
kann unter www.tideelbe.de eingesehen werden. Die durchzuführende 
Beweissicherung soll bis 2010 abgeschlossen sein. Der Bericht über die 
zum jetzigen Stand geplante Anpassung soll noch in 2008 erscheinen. 

b) Luftreinhaltegutachten: Die Messstation am Dörpshus wurde zwischenzeit-
lich abgebaut. Die Daten reichen aus, um spätere Beweissicherungen 
durchführen zu können. Es werde somit kein neues Gutachten benötigt. 

c) Im Kreis Pinneberg wird nun auch die Ausschilderung der kreisweiten 
Radwege mit einer einheitlichen Beschilderung erfolgen. Es handelt sich 
dabei um die landesweiten Radwege, z.B. der Ochsenweg 

d) Zur Sanierung der Radwege (Kreisradwege) in der Gemeinde Neuendeich 
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werde derzeit versucht, Fördermöglichkeiten zu erlangen. Im Jahre 2009 
soll die Sanierung beginnen. Es könnte sich auch eine Maßnahme der Ak-
tivRegion daraus entwickeln.  

e) Für die geplante Erstellung einer Machbarkeitsstudie zur Breitbandversor-
gung in der Gemeinde Neuendeich liegt ein Angebot der Firma LAN Con-
sult Hamburg vor. Der Auftrag zur Erstellung wurde zwischenzeitlich er-
teilt. Frau Thiemann erläutert die Thematik auf Nachfrage von Herrn Mett-
jes. 

f) Der Feuerwehrbrunnen in der Straße Schadendorf ist defekt. In einer Tiefe 
von 6 m ist ein Saugrohr kaputt. Es müsste ein neuer Brunnen gebaut wer-
den, was zu Kosten von rd. 9.000 € führen würde. Herr Pliquet erläutert, 
dass er von diesem Sachstand nichts wüsste und wird daher Kontakt mit 
Herrn Denker aufnehmen. 

g) Zum Entwurf des Landesentwicklungsplanes ist nach Ansicht der Touris-
musverbände dringend eine Stellungnahme notwendig, die jetzt auch vor-
liegt. Frau Thiemann erläutert die Notwendigkeit. 

h) In Neuendeich gibt es zurzeit 2 Früh- und 2 Spätkinder im Kindergarten in 
Neuendeich. Dadurch entstehen 483 € Kosten im Monat. Die Kosten für 
eine auswärtige Unterkunft wären jedoch wesentlich teurer. 

i) Aufgrund der aktuellen Steuerschätzung werden die vor. Steuereinnahmen 
nach unten korrigiert. 

j) Die Tempomessungen in der Straße Schlickburg haben ergeben, dass es 
nur 9 % Überschreitungen gegeben hat (als Höchstgeschwindigkeit sind 70 
Km/h ausgewiesen). Einige Gemeindevertreter teilen mit, dass das Gerät 
oft nicht funktionierte. Frau Thiemann bittet darum, in einem solchen Fall 
sofort Kontakt mit ihr oder Herrn Stahl Grzeschkowitz aufzunehmen. 

k) Für die Spielgräte hinter dem Dörpshus ist nunmehr eine Nestschaukel be-
stellt worden und die bestehenden Geräte werden überholt. Herr Pliquet 
merkt an, dass bei notwendigen Zimmerarbeiten an die Zimmerei Fülscher 
gedacht werden könne. Frau Thiemann erläutert, dass der Auftrag bereits 
an Herrn Stahl-Grzeschkowitz erteilt wurde. Für die Sanierung des Bolz-
platzes ist eine Förderung nur beantragbar, wenn ein entsprechendes Nut-
zungskonzept für den Platz vorliegt. Jan Ladiges aus Neuendeich wurde 
gebeten, 2 Vorschläge zu erarbeiten. 

l) Frau Thiemann berichtet über eine Einladung zum Kommunalforum der 
Unfallkasse am 01. und 02. Oktober in Travemünde. 

m) Für den 08. Juli liegt eine Einladung zu einem Seminar des Kreises Pinne-
berg zum Thema Förderungsmöglichkeiten im Jugendbereich vor. 

n) Am 17.06. findet die Vorstandssitzung des Fördervereins Fünf-Städte-
Heim Hörnum statt. 

 
2. Frau Kops teilt mit, dass nach dem Ausflug der Gemeindevertretung Neuen-
deich ein Betrag über 150 € übrig geblieben ist. Da das der letzte Ausflug gewesen 
ist und das Konto nunmehr aufgelöst wird, ist beschlossen worden, das restliche 
Geld der Jugendfeuerwehr zur Verfügung zu stellen. Frau Kops übergibt das Geld 
an Herrn Pliquet. Als Dank für die jahrelange organisatorische Arbeit von Frau 
Kops überreicht Frau Thiemann einen Blumenstrauß. 
 
3. Herr Früchtenicht teilt mit, dass nach wie vor die Niederschrift der letzten Sit-
zung des Bauausschusses fehlt. 
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4. Herr Pliquet fragt, ob die Kisten mit Streugut eingesammelt werden sollen. Soll-
ten sie stehen bleiben, müsste eine Befestigung erfolgen. 
 
5. Herr Kleinwort teilt mit, dass Schilder am Osterfeuerplatz entwendet wurden. 
Frau Thiemann wird dies prüfen.  
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
zu 19 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil 
  

Da keine weiteren Personen mehr anwesend sind, entfällt eine Bekanntgabe der 
Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Sitzungsteil. 
 
Frau Thiemann bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt um 21.35 Uhr die 
Sitzung.      
 

 Beschluss: 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
 

  
  
 
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 26. Juni 2008 

 

 
   
Bärbel Thiemann  Frank Wulff 
 


